
 

 

ATA DA  323 ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 
(Realizada dia 26 de abril de 2024)    

 
Ao vigésimo sexto dia do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, realizou-se, via 1 

Google Meet, em videoconferência, a 323ª Reunião Extraordinária do Colegiado do Curso 2 

de Graduação em Medicina. A Prof.ª Claudete Aparecida Araújo Cardoso, Coordenadora 3 

do Curso, abriu os trabalhos às oito horas, estando “on-line” os seguintes professores e 4 

alunos registrados na medida em que foram comparecendo na “live”: Cláudio Alberto 5 

Serfaty, GNE; Graça Helena Maia do Canto Teixeira, Luciana Pantaleão, Rachel Leite 6 

Ribeiro, Raiane Cardoso Chamon, Fabiana Rezende Vieira Mendonça Souza, Thiago Pavoni  7 

Gomes Chagas, MPT; Cristina Asvolinsque Pantaleão Fontes, Alair Augusto Sarmet 8 

Moreira Damas dos Santos; MRD; Daniel Pagnin, Valéria de Queiroz Pagnin, Issa Leal 9 

Damous, MSM; Arnaldo Costa Bueno, André Ricardo Araújo da Silva, Suzana Cristina 10 

Aidé Viviane Fialho, Jairo Werner Junior, Maria de Fátima B. Pombo Sant Anna,  MMI; 11 

Ana Maria Ribeiro dos Santos, Giovanna Aparecida Balarini Lima, Yolanda Eliza Moreira 12 

Boechat, Monica Kopschitz Praxedes Lusis, MMC; Isabel Domingos Martinez dos Santos,  13 

Manuelle Maria Marques Matias, MPS; Moema Guimarães Motta, Anna Alice Amorim 14 

Mendes, Elizabeth Falcão Clarkson, MSS; Maria Elisa Vieira da Cunha Ramos Miterhof,  15 

Armanda de Oliveira Pache de Faria, MGC; Marcia Rodrigues Amorim, GBG, Andrea 16 

Regina de Souza Baptista, Renata Fernandes Rabello, Adriana Pittella Sudré, MIP; Gisele 17 

Caldas Alexandre, Sandra Costa Fonseca, MEB; Christiane Bretas Vieira Scaramello, MFL; 18 

Luciana Souza  de Paiva, GIM; Albino Fonseca Junior, MMO. Representando os alunos 19 

pelo DABT: Yuri Silva Ferreira do Souza, Ana Julia Vieira Zorzal, Hanna Lomba Coutinho, 20 

Giulia Silva Seccato, Luiza Magalhaes Assis, Jhonatan Lucas Quirino Santos, Isabela 21 

Coimbra ladeira Morais. Justificou a ausência: Prof. Rafael Cisne de Paula, MMO. Pauta 22 

única: Atualização sobre a greve dos docentes da Universidade Federal Fluminense. 23 

Prof.ª Claudete iniciou a reunião informando que o objetivo é atualizar o grupo sobre a greve 24 

dos docentes e passar a situação das quatro unidades de ministram aulas para o curso de 25 

Medicina. Comentou que é do conhecimento dos membros presentes que está sendo 26 

anunciada para o dia vinte e nove de abril a deflagração da greve dos docentes da 27 

Universidade Federal Fluminense. Prof.ª Claudete solicitou que os representantes de cada 28 
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Instituto/departamento apresentassem uma atualização de como se pretende portar diante da 29 

greve. Informou que houve uma reunião no dia vinte e cinco de abril no Colegiado de 30 

Unidade da Faculdade de Medicina e no final da reunião o grupo se posicionou em suspender 31 

as aulas caso haja suspensão do calendário pelo CEPex. Embora exista a possibilidade da 32 

deflagração da greve dos docentes agendada para o dia vinte e nove de abril, a orientação é 33 

manter as aulas até que seja oficialmente publicada uma resolução do CEPex, quanto à 34 

suspensão do calendário. O curso de Medicina tem características diferentes de acordo com 35 

as fases do curso. Do primeiro ao quarto período os alunos têm disciplinas que são 36 

ministradas nas quatro unidades (Faculdade de Medicina – FacMed, Instituto de Saúde 37 

Coletiva - ISC, Instituto Biomédico e Instituto de Biologia). Do quinto ao oitavo períodos 38 

os alunos têm disciplinas na FacMed e no ISC. Já no Internato Médico as disciplinas são 39 

pertencentes ao MGM e os Internatos Eletivos são usualmente realizados fora da Instituição. 40 

Prof.ª Claudete solicitou que os representantes de cada unidade apresentassem a situação 41 

levantada em suas unidades. Prof.ª Luciana do Instituto de Biologia informou que não tem 42 

uma posição geral em todo o Instituto. O que ela percebeu foi que todos os docentes estão 43 

decidindo individualmente entre aderir ou não à greve. Prof. Cláudio endossou as palavras 44 

da Prof.ª Luciana e está aguardando uma posição do CEPex, mas o que percebe é que a 45 

Neurobiologia pretende interromper as atividades da graduação. Profª Luciana acrescentou 46 

que haverá uma reunião no Departamento de Imunobiologia e que estava aguardando a 47 

reunião extraordinária para apresentar na reunião do departamento. Prof.ª Márcia disse que 48 

no campus do Gragoatá está havendo uma situação particular, pois os professores que 49 

pretendem continuar a ministrar aulas não estão conseguindo por impedimentos do 50 

movimento grevista. Do Instituto Biomédico, Profª Christianne Bretas Vieira Scaramello 51 

informou que sua percepção sobre o Biomédico é a mesma do Instituto de Biologia. A 52 

decisão está sendo individual e imagina que os docentes que compartilham 53 

disciplinas/módulos estão buscando verificar entre si como solicitado pela Coordenação do 54 

Curso de medicina. Ficou de levar para o departamento o discutido nesta reunião 55 

extraordinária. Porém, não tem nenhuma posição para compartilhar que não a dos docentes 56 

envolvidos com o quinto período. Prof.ª Andrea acrescentou que o Instituto Biomédico 57 

apresenta um cenário semelhante ao do Instituto de Biologia e acrescentou sobre a 58 

dificuldade de entrar no prédio, e que pretendem continuar a ministrar as aulas a não ser que 59 

haja algum posicionamento diferente do CEPex.  Profº Albino falou sobre o Departamento 60 

de Morfologia, que existe uma sensação de que a maioria dos professores não vão aderir à 61 

greve, no entanto, todos concordam em esperar um posicionamento do CEPex quanto ao 62 

calendário. Por fim, Profª. Claudete passou a palavra à Profª. Moema do ISC, que comentou 63 

que o Departamento de Saúde e Sociedade não foi favorável em aderir à greve, mas a 64 

princípio, como são aulas práticas existe a preocupação em se manter as aulas e depois os 65 

alunos que forem embora para casa precisarem de reposição, e será necessário encontrar 66 



 

campos alternativos de prática. Isso complica em muito o trabalho. Nesse contexto, o ISC 67 

marcou uma reunião presencial na próxima terça-feira, dia trinta, pela manhã, para discutir 68 

a situação. Comentou que existe o movimento de greve e este está sendo divulgado; sendo 69 

assim, não poderá penalizar o aluno por isso, pois, no final, as aulas terão que ser repostas. 70 

Prof.º Cláudio acredita que o CEPex vai ter que adequar o calendário de aulas e os 71 

professores serão obrigados a repor as aulas como já aconteceu em outras greves. Profª 72 

Manuelle complementou que após essa reunião do ISC é que será decidido quais atividades 73 

serão mantidas. Após o posicionamento dos professores, Prof.ª Claudete fez o seguinte 74 

resumo que será divulgado em formato de ofício sobre a conclusão dessa reunião: “Em 75 

reunião Extraordinária do Colegiado do Curso de Medicina, com as quatro unidades que 76 

ministram  aulas para os estudantes do curso de Medicina e ouvindo os professores dessas 77 

unidades envolvidos com o curso, decidiu-se, por hora, manter as aulas na próxima 78 

segunda-feira dia 29 de abril de 2024 e    aguardar o desenrolar da próxima semana, em que 79 

está programada uma nova assembleia da Associação dos Docentes da UFF (ADUFF) para 80 

tratar da greve dos docentes. A opinião geral dos professores foi de somente suspender as 81 

aulas caso haja suspensão do calendário pela universidade. A Faculdade de Medicina 82 

manterá suas atividades enquanto houver funcionários que mantenham as instalações 83 

funcionando.” Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se 84 

lavrasse a ata, a qual, depois de lida e aprovada vai, pela mesma assinada.  85 
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